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, ÎNCORONAREA
Duminică în 15 Octombrie 1922 s ’a înfăptuit la Alba 

Iulia cea de pe urmă încheetură a Marelui Regat România, 
s ’a pus la temelia deja bine închegată vârful, care astăzi a ra tă  
în faţa lumii regatul român, ca regat, ce este ursit să fie 
conducătorul statelor din răsăritul Europei.

Această zi de 15 Octombrie va fi pentru noi, Românii, 
mai mult decât ziua de 27 Martie 1918, când s ’a unit. Basa 
rabia cu România, mai mult decât ziua de 28 Noerabrie 1918 
când s ’a unit Bucovina şi mai mult decât ziua de 18 Noembrie 
1918, ziua alipirii Transilvaniei la patria mamă.

Căci în această zi, care va fi scrisă în rândurile istoriei 
neamului românesc cu mari litere de aur  şi de foc, a fost 
încoronat stâpânitorul Marei Românii, prea luminatul nostru  
Rege Ferdinand I, ca întâiul Rege al tuturor Românilor.

L a  Alba-Iulia, oraş aşezat în inima Ardeâlului, în faţa 
trimişilor din întreaga ţară  românească, în sunetul clopotelor 
şi bubuitul tunurilor, s ’a vestit tu turor popoarelor din întreaga 
lume că lanţurile de robie, în care zăceau Ardelenii, Buco
vinenii şi Basarabenii, au încetat de a încătuşa poporul ro 
mânesc şi că aceste ţări desrobite s ’au reîntors la sânul mamei 
lor, înfrum useţând coroana Regelui rom ân cu acele m ărgâritarer 
care i-au lipsit. F a ţă  au fost, afară de trimişii poporului, tot 
ce neamul românesc avuse mai ales, dela vlădică până la opincă.

La Alba Iulia s ’a făcut cu mare alaiu încoronarea în tâiu 
lui domnitor peste întregul popor românesc.
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Că acest lucru nu  s ’a putut înfăptui fără jertfe, îl va în 
ţelege fiecare din noi. Au perit doară atâţea mucenici în chi
purile cele mai amarnice, au murit atâţea oameni mari, num ai

şiîjnumai pentru înfăptuirea acestui vis, visat de tot rom ânul 
cu inimă românească, vis visat de stră-strămoşii noştri, dintre 
cari mii şi mii şi-au jărtfit viaţa şi averea pentru a-1 vedea 
întruchipat.

La Alba Iulia s ’a făcut încoronarea marelui nostru Rege 
şi a  vrednecii Sale Soţii, cu coroana de oţel, pe care doro 
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banţii din vechiul regat au cucerit-o în răsboiul pentru nea- 
neatârnare, ia Plevna şi Griviţa în anul 1877.

Alba Iulia este oraşul în care Dacii, premergătorii popo

rului românesc, îşi aveau com andamentul suprem al oştimii. 
T harm is se chema el pe acele vremuri.

Numele acesta a fost schimbat în numele de Apulum îndată 
ce Romanii, strămoşii noştri, au  cucerit Dacia, ţinuturile în 
care trăim noi astăzi.

A fost şi garnizoana legiunilor romane, mai pe urm ă, 
reşedinţa principilor ardeleni şi întărită în veacul al X V III  
ca cea mai straşnică cetate din Ardeal, pentru a sluji Ungu-
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rilor ca loc de ispăşire pentru  atâţia viteji români, cari nu  

vroiau să se închine lor.

Alba Iulia. este cetate natura lă  din in i™aalAr.dea," ' ^ ,rilr®: 
zimată pe munţii Carpaţi, care pe vremea năvălirilor Tătarilor 
a fost în m ăsură  să oprească nu odată pe aceşti oaspeţi 

poftiţi.
Ea este locul de schingiuire al lui Horia şi Cloşca, cari 

aici au fost traşi pe roată, frângându-li-se oasele.

Tot aici a fost închis mai apoi şi vrednicul înălţător al 
sufletului românesc, A vram  Iancu, care a ştiut să  adune în 
juru l său mii şi mii de rom âni pentru  desrobirea neam ului.

Si tot Alba Iulia a fost oraşul, în care la 18 Noembrie 
1918 s ’a hotărât unirea tu turor  românilor dm  T rans i lvan i i ,  
B ana t  şi Ţ a ra  Ungurească la sânul mamei Romania.

Si dacă încoronarea falnicului nostru  Rege Ferdinand I  
n u  s ’a făcut la Bucureşti, ci la Alba Iulia, îşi are rostul său

bine chibzuit.
Marele Yoevod Mihai Viteazul, ucis mişeleşte pe câmpul 

Turdei de generalul austriac George Basta la 19 August IbOl 
si-a fost ales oraşul Alba Iulia ca loc, unde a declarat la 
1600 că se priveşte ca «Domn al Munteniei, Mo ovei şi

Transilvaniei». . .
Sfetnicii prea înţeleptului nostru  Rege au  ţinut socoteală 

de această împrejurare şi au  ho tă râ t ca tocoronarea Regelui 
tu tu ror  Românilor să se facă tot în  acest oraş.

Si încoronarea s ’a făcut spre mulţumirea tuturor 
n i lo r /  în  mijlocul odraslelor regeşti, a  trimişilor_ împftirtteşti 
dela toate curţile domneşti din Europa, în  faţa nebiruitei 
noastre  arm ate şi a mii de poporem, adunaţi din toate col

ţurile României M ari. .
Ziua de 15 Octombrie a  fost o zi măreaţă  şi noi, cari 

am  fost învredniciţi de pronia cerească să trăim această zi, 
suntem  datori să o avem vecinic în minte, suntem datori să  
o  povestim urmaşilor noştri, suntem  datori să  o prăznuim  ca 

cea mai m ăreaţă  zi şi să  s tr igăm : „ ,
«Trăiască întâiul Rege şi întâia Regină a tu turor Romanilor».

Şerban Grigorovici.
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împroprietărirea
Zace aproape de mintea omului cu toată firea, că un  

lucru, dela care se cere ca să fie trainic, trebuie să aibă o  
temelie bună  şi sănătoasă, căci fie casa zidită din materialul 
cel mai bun, dacă nu are o temelie sănătoasă , trebuie să  se 
surpe după o vreme oareşcare.

Acest adevăr priveşte înainte de toate gospodăriile s in 
guraticilor locuitori, cari, mai mulţi launloc, formează o co
m ună, mai multe comune un  ţinut, iar mai multe ţinuturi 
un  stat.

Tot acest adevăr priveşte şi întocmirea statului. Cu cât 
mai bunâ este temelia unui stat, cu atât mai mare nădejdea, 
că acest stat va avea o viaţă îndelungată.

Din moşi, strămoşi am moştenit învăţătura, că talpa ţării 
o  formează ţărănimea producătoare a tot ce este num ai decât 
trebuincios vieţii. Şi oricare stat, care nâzuiea la o trăinicie, 
şi-a dat silinţă să grijească ca talpa ţării să fie sănătoasă.

încă din vechime, oamenii luminaţi ai diferitelor state, 
s ’au sârguit şi au luptat eu toate mijloacele ca să îm bunătă 
ţească starea mulţimii nevoieşe. Şi de atunci până în zilele 
noastre, conducătorii poporului nu au fost călăuziţi de alta 
ceva, decât de gândul de a asigura ţărănimii nevoioşe un  trai 
mai uşor şi mai fericit.

In tru  cât a fost a junsă această ţintă, nu  vroim să arătăm  
aici. Arătăm numai, că conducătorii statului nostru, în nădejdea 
nestrămutată, că tot poporul român va forma mai timpuriu 
sau mai târziu un stat puternic, chiar în toiul acestui râzboiu, 
s ’au gândit la punerea unei temelii trainice, pe care să  fie 
clădit statul românesc.

Ei au înţeles că numai prin desrobirea economică a ţă 
ranului nostru  statul românesc va căpăta acea temelie trainică, 
pe care să se poată clădi viitorul ţării noastre, fiind s ta rea  
bună a ţăranului una din cele mai vajnice pietre de temelie.

încă din anul 1914 conducătorii vechiului regat s ’au  purta t 
cu gândul, ca ţăranilor desmoşteniţi să li se dea putinţa de a 
munci atâta din pământ, propriu, cât le trebue ca să nu  ducă 
neio ie .  Şi de atunci încoace au căutat ei mijloacele, cari a r  
putea da ţăranilor, lipsiţi de pământ, suprafaţa trebuincioasă 
pentru întreţinerea fiecăreia familii. A venit însă răsboiul şi 
ei n ’au putut înfăptui acest vis.
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Abia în 1917 la Iaşi, cănd mai trei sferturi din vechiul
regat gemea sub mâna asupritoare a duşmanilor noştri, când
duşmanul bătea la porţile M ăreştilorşi Mărăşeştilor cu năzu in ţa ,
de a pune sub călcâiul lor şi cea din urmă bucăţică de pământ
răm as  încă nesubjugat, sfatul ţării a votat o lege, care prevede,
că din moşiile boiereşti, întinse cât vezi cu ochii si din moşiile* t 7 i j
statului, să li se dea celor lipsiţi de pământ câte cinci hectare 
de fiecare cap de familie.

însuşi Regele Ferdinand, pe atunci stăpânilor numai al 
unei făşii de pământ românesc, şi-a dat învoirea, ca moşiile 
coroanei, a căror venit se vărsa în visteria regală, să fie cele 
dintăi împărţite între ţăranii muncitori.

Şi, credincios cuvântului Său Regal, a stăruit ca după în 
fiinţarea României Mari, să se facă părtaş oricare român, care 
are  fericirea de a trăi sub scutul Regelui Ferdinand, să pri
mească atâta pământ, cât are nevoie pentru întreţinerea fa
miliei sale. Prin  sfetnecii Săi a stăruit ca şi în ţările alipite 
legea agrară să ia fiinţă.

Imediat după sfârşirea războiului, s ’a purces în vechiul 
regat la aplicarea legii agrare, împărţindu-se mai întâi moşiile 
coroanei, apoi alte moşii boiereşti, astfel că fiecare ţăran lipsit 
de pământ, a primit câte cinci hectare în Moldova, Muntenia 
şi Oltenia, iar şeapte hectare în Dobrogia.

S ’a hotărît această măsură, pentru că acolo, în vechiul 
regat, moşiile de împărţit sunt mari şi întinse, iar populaţiunea, 
în raport cu în tinderea moşiilor, este mică. In  vechiul regat 
legea agrară s ’a aplicat mai cu desăvârşire. La fel şi în Ba
sarabia  cU mici schimbări.

La noi în Bucovina, abia la sfârşitul lunei August 1922, 
s ’a tras prima brazdă, faţă fiind mai mulţi miniştri, pentru 
împărţirea mai m ultor moşii între ţăranii lipsiţi de pământ.

E drept că aici nu li s ’a dat ţă ranilor suprăfaţa întreagă 
prevăzută de lege. Li s ’a dat mai puţin pentru că păm ânt este 
mai puţin şi popor mai mult decât în vechiul regat. Totuşi 
stăpânirea a luat măsurile necesare ca nici un  ţă ran  lipsit de 
păm ân t să nu  remâie lipsit şi mai departe.

Aplicarea legii agrare este lucru greu, de oarece la noi 
sun t  multe comune, cari n ’au de loc moşii de împărţi! şi 
ţăranii,  cari locuiesc pe aceste moşii, a r  trebui să  se mute 
pe alte, unde este loc de împărţit.
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Şi ştiut este că ţăranul cu greu îşi iasă meleagurile, pe 
cari s ’a trezit, ţinând atât de morţiş la ’ locul unde s ’a născut.

Totuşi suntem încredinţaţi câ stăpânirea va găsi modul, 
prin care va putea să împlinească dorinţele ţărăneşti.

S avem puţină răbdare şi să urm ăm  sfaturile s tăpânirii 
şi vom vedea că nu va trece multă vreme şi ţăranii lipsiţi de 
păm ânt vor avea pe ce munci şi vor fi stăpâni pe locul lor.

Preţuirea pământului se face astfel, câ se socoteste mij- * 
locul de arendă dintre anii 1917 — 1922, înmulţită cu 40, ia r  
ce priveşte plata, s ’a hofărît ca preţul pământului să fie plătit 
jum ătate de stat, iar jum ătate  de ţăranul proprietar prin timp 
de 20 ani.

Aici suntem datori să povăţuim ţăranii împroprietăriţi ca 
să plătească câte rate numai pot, căci ştim că mulţi ţărani ţ in  
în ladă sau în chimir mii de iei, ce nu li aduc nici o dobândă.

Aceste mii de lei dela toţi ţăranii fac sume, cari întrec 
sute de milioane. De aici vine, câ cassele visteriei sunt goale, 
ceea ce are drept urmare, că toate lucrurile — pe zi ce 
merge —  tot se scumpesc din pricina că lipsa banilor se 
simţeşte pretutindeni.-

Ca să înţelegeţi rostul acestui adevăr, gândiţi-Vă num ai 
la faptu,l că cu cât este o marfă mai rară, cu atât este ea mai 
scumpă. Serbaţi Grigorovici

Intemeerea principatelor Româneşti
In  num ărul trecut am văzut cum s ’a născut poporul 

Român din luptele cele mai mari, cele mai aprige ; am văzut 
cum s ’a născut din sânge. Şi sânge i-a fost dat să vadă acest 
popor în decursul veacurilor, căci ursita nu  l’a lăsat să  tră
iască în linişte şi ticnă.

Alte popoare —  barbare —  geloşi din pricina bogăţiilor 
ţării noastre, veneau să ne alunge din ţara noastră  şi să se 
facă ei stăpâni pe ea. Cam pe la anul 400 după Hristos ’vin Ta- 
tarii, cel mai cumplit popor, care năvăli asupra  noastră. Tatarii 
au adus cu dânşii şi Ţiganii şi de pe atunci avem pe la noi 
şetrele ţigăneşti.

Românii, când vedeau că vin popoarele aceste, eraţj prea 
slabi să le oprească calea cu răsboiu, si de aceea sub cârma
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unu  cneaz*) ei se retrăgeau la munte, şi se scoboreau de 
acolo deabia atunci, când vedeau că ţara e curată de duşmani.

Astfel aveau Românii, după ce barbarii nu mai năvăleau 
în ţară, mai multe cnezate sau vornicii aşezate pe amândouă 
maluri ale Oltului, cari erau grupate în două voevodate 
supuse Ungurilor. In dreapta Oltului era voevodatul lui Litovoi, 
iar în stânga cel al lui Seneslav. Litovoi ocupă voevodatul 
Iui Seneslav şi nu  vrea să plătească mai departe tribut U ngu 
rilor. Aceştia însă trimit oaste împotriva lui Litovoi şi în lupta 
ce s ’a dat la Turnu-Roş, Litovoi moare.

Insă  ceea ce n ’a putut face Litovoi, izbuteşte Basarab- 
Voevod. El, o fire războinică, pune mâna pe toate posesiunile 
româneşti şi nu vrea să ştie nimic de tribut. Regele Ungurilor 
trimite oaste şi împotriva lui Basarab. Ooastea mergea prin 
munţi şi păduri spre Cetatea Argeşului, unde se afla Basarab. 
Insă ne mai având ea h rană  şi necunoscând nici drumurile, 
se întoarce înapoi spre Ungaria pe drumul Branului. Românii 
atunci îi atacă pe la spate în nişte locuri strâmte şi m untoase 
şi-i nimicesc pe Unguri cu săgeţi şi bolovani şi îi sfarmă 
apoi cu ghioagele ţintuite.

Astfel se înfiinţează în Noembrie 1330, cam înainte de 
cinci sute şi nouăzeci de ani, principatul Munteniei sau princi
patul Ţării Rom âneşti ........

Pe timpul celor întâmplate mai sus, erau Români şi pe 
locurile unde trăim azi noi. Acestea aveau cnezatul din Ţara 
Şepeniţului între Prut şi Nistru şi ţara  Moldovii, care ajungea 
până la râul Moldova. Erau însă Români şi în Maramureşul 
de azi, spre asfinţit dela noi. Românii aceştia fiind tot sub 
domnia Ungurilor, şi ne mai putând suporta jugul greu al 
acestora, se răsvrătesc împotriva lor sub Bogdan-Voevod. Bogdan 
vine în anul 1359 cu„ Maramurăşenii săi prin Cârlibaba în 
Moldova, o ocupă şi întinde hotarele voevodatului până la 
Şirete şi Suceava şi ocupă mai târziu cnezatul Şepeniţului şi 
cetatea Hotinului. (Pe Nistru în Basarabia).

Astfel a întemeeat Bogdan principatul Moldovii. P rim a 
Mănăstire făcută de dânsul în noul stat e mănăstirea Rădăuţi, 
unde se află el şi înmormântat.

*) Cneaz e un fel de vornic şi judecător totodată.
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Cu sabia în m ână şi-au întemeiat Românii primele lor 
state, cu sabia şi-au apăra t viaţa şi tot cu sabia în mână au 
trebuit să st.ee pânăn’n zilele de azi. Cum au trăit si s ’au 
mărit, vom vedea în numerile viitoare.

Adrian Olinic.

Rămăşagul
Era cam după culesul porumbului, în t r ’o Duminică. Hora 

era  pe sfârşite, iar locul din faţa cărciumei lui jupân  Herşcu, 
unde de obiceiu să făcea hora, se deşarta pe m ăsură ce se 
apropia  seara.

Can’alte dăţi şi atunci crâşma era ticsită cu lume. Tineri 
şi bătrâni, bărbaţi şi femei cinsteau între olaltă, de-ţi venea 
să  crezi că secetea, care domnise întreaga vară, li uscase gâteţele.

Se vorbea mult şi se striga şi mai mult, căci fiecare din 
cei adunaţi avea câte ceva de spus; ş ’apoi vroiea să fie şi 
înţeles, ceea ce nu era tocmai uşor din pricina sutelor de gla
suri, ce se închegau în tr’o larmă asurzitoare.

Glume, de multe ori nu  tocmai potrivite, zburau  dela 
masă la masă, stârnind hohote de râsuri, ce erau însoţite de 
chicotirile şi ghionturile acelora, cari se sfiau să-şi arete bu 
curia lor pe faţă şi cari cu urechile ascuţite şi cu ochii în 
patru, aşteptau glume pe socoteala altora, pentru ca, apoi la 
rândul lor, să-şi poată bate joc de cei luaţi în râs.

Din mulţimea asia de glasuri se desprindeau desluşit doar 
poruncile rostite cu tărie ca :  »Jupâne Herşcule, încă un sân- 
gear de rachiu,« sau »Herşcule« dacă era glasul unui gospodar 
mai cu stare »o ocâ de rumb, dar de cel mai bun« şi numai 
d in  când în când »măi jidane afurisit, dacă îmi vei aduce a ş a  
un rachiu, să ştii că am să te botez pe tine, aşa cum ai 
botezat tu rachiul«.

în jură turi de felul acesta erau rare  de tot şi rostite num ai 
de cei ce băuseră cam peste măsură, căci jupanul Herşcu era 
om cu Vazâ şi, cum spuneau mulţi, şi om milos, pentru că  
dădea băutură pe datorie ş ’apoi se mai avea bine şi cu prim arul 
şi cu jandarm ul din sat.

Gurile cele rele însă spuneau că jupânul Herşcu dă şi 
bani cu camâta, sută pentru sută, ceea ce nu-i ştirbea nimică 
d in  vaza sa, căci cine ar fi îndrăznit să spuie că ceea, ce
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făcea Herşcu, era adevărată hoţie, când doară celor mai multor 
din sat li trebuiea mereu bani. Ş ’apoi, dacă ar fi auzit asta 
Herşcu, cine li-ar mai ii împrumutat parale?

Gălăgia asta ţinu aşa o vreme, iar H erşcu cu o hărnicie 
nemaipomenită îndeplinea toate cerinţele muştereilor săi du- 
cându-li ba vin ba rachiu aşa cum i-se poruncea şi în ascuns 
îşi freca manile de bucurie, că-i mergea gheşeftul aşa de bine.

Dacă în căratul băuturilor era Herscu asa de harnic, 
apoi mai harn ic  era el în făcutul socotelilor, pe cari le 
înscria în tr’o cărticică cam zoioasă, anum e pentru datornicii săi.

De se întâmpla cumva că greşeşte şi se greşea cam adese 
şi mai adaogă la socoteală şi din partea sa ceva, apoi asta 
tot nu însem na nimică, cum credea Herşcu. Era oare cineva 
în stare să ţie bine minte cât băuse şi cât îi datoreşte? Ia r  
când dădea peste unul, ce nu  se lăsa înşelat aşa cu una, două, 
atunci să-l fi văzut pe Herşcu cum se sburlea ca un  curcan 
şi în t r ’o limbă pocită cum începea să înjure şi să se apere, 
zicând, ba că-i om cinstit, ba că n ’a înşelat decând l’a făcut 
măsa, că doar cărticica sa nu minte, ca dacă nu-i va plăti 
cât a cere, îl va da în judecată -şi câte altele, până ce îl bui
măcea pe bietul creştin de nu mai ştia ce să înceapă....

Inoptase de-a binele şi cârşma începu să se golească. 
Glasurile chefuitorilor, ce mai remăseseră, reguşiră încetul cu 
încetul. In locul sgomotului de adineoară, se auzeau acuma 
num ai vorbe, ce se cam tot încâlceau, cărora li ţinea hangu 
horcăiturile acelora, ce adormiseră cu capul pe masă.

Ici şi colo se mai strecura şi câte o înjurătură  zdravănă, 
însoţită de tropotul asurzitor al câtorva flăcăi, cari la luminai 
posomorită a unei lămpi afumate, frământau nebunatic pă
mântul în loc cu cişmele şi papucii lor ţintuiţi, de sărea colbul 
până în pod, pe când alţii, ce stăteau roată în jurul lor, în- 
zădar cercau să fluere v r ’un cântec potrivit.

Numai la masa din fundul cârşmei, tocmai lângă tejghea,, 
era altfel. In  jurul acelei mese şedeau câţiva flăcăi, unul mai 
zdravăn  decât altul. Din cele ce se petreceau acolo se putea 
vedea că se certau, pe semne pentru ceva vajnic de tot.

»Măi Ioane« zise în tr’o vreme unul din ei, izbind vârtos 
cu pumnul în masă »ce te tot făleşti aşa?  Crezi poate că eu 
n a ’ş fi în stare s ’o fac?« Apoi aprinzându-se hă t  bine, răcn i :  
»Pun răm ăşag  pe o vadră de rachiu că am s ’o fa c . . . .  da am
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s ’o fac« şi v rând parăcă să întărească cele spuse, mai lovi 
odată cu pumnul în masă, aşa de tare, încât se rostogoliră 
şi şipurile şi paharele, iar Herşcu, care aţipise uşor pe un 
scaun, sări ca fript în sus.

C’a n t r ’un glas, răspunseră atunci toţi din ju ru l său. 
»Primim, primim«.

»Apoi dacâ-i aşa« urm ă acela, căruia îi ziceau Ioan  
»atunci uite mă Petre, peste un  ceas trebuie să pleci şi ai să 
iei cu tine cuţitul meu şi ai să faci a şav cura am pus-o la 
cale« şi îndreptându-se în urmă către Herşcu, îi porunci să 
mai aducă ceva de băut pe socoteala sa.

Herşcu, la auzul celor din urmă, era cât pe ce să leşine, 
iar când Ioan scoase cuţitul din tureatca cizmei sale, un cuţit 
lung şi ascuţit, ca să i-1 dee lui Petrea, jidanul fricos, cum sunt 
aproape toţi jidanii, îngălbeni de frică şi se dete la o parte, 
pe când ochii săi înholbaţi urm ăreau  pe ascuns orice mişcare 
de a flăcăilor şi privirea sa speriată rătăcea d in tr’un capăt la 
altul al crâşmei, vrând parcă să caute scăpare d in tr’o primejdie 
mare, ce’l ameninţa.

Pen tru  Herşcu, ca pentru toţi semenii săi, cari se simţesc 
nu  tocmai fără vină, un  cuţit în m âna unui »goi« şi mai ales 
la chef, însem na ceva staşnic şi num ai decât că se gândea la 
v r ’un omor, sau la aşa ceva.

»Ce te-ai speriat jidane« îl întrebă atunci Ioan, care vă
zuse cum Herşcu tresărise la sclipirea oţelului »las’ că nu-i 
pentru tine, a r  fi păcat doară să-mi spurc cuţitul cu aşa unu, 
cum eşti tu. Haide, haide, lasă frica la dracu şi ascultă mai 
bine ce am să-ţi spun. Petrea a Vadanei a pus rămăşag că 
azi la miezul nopţii va împlânta cuţitul meu în pragul casei 
celei părăsite, ştii, de sub pădure, unde mai an  vara a fost 
omorît nu străin«.

Şi în tr’adevăr, aşa era! Casa cea părăsită —  odineoară 
o curte boierească —  despre care pomenea Ioan, era ocolită 
de toţi, de când cu omorul, pentrucă o credeau afurisită. Se 
spunea că acolo s ’au adăpostit duhuri necurate, că la miezul 
nopţii se aud gemete şi ţipete fioroase şi se văd umblând 
lumini prin casă. Mulţi au încercat să afle adevărul, dar se 
întorceau totdeauna plini de groază, adeverind prin asta pa r’că 
cele ce se spunea de ea . . . .

Se apropiase miezul nopţii, când porniră flăcăii spre casa 
părăsită. Când ajunseră în apropiarea ei, Ioan îi dete lui Pe trea
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cuţitul, z icân d u - i : »Apoi aşa rem âne Petre, cum a fost vorba« 
şi cu aceste cuvinte se despărţi el îm preună cu tovarăşii săi 
de Petrea, care remase numai cu cuţitul în mână.

L una  se ascunse sub un strat gros de nouri şi un  vânt 
aspru începu să sufle, mişcând frunzele îngălbenite ce mai re- 
mâseseră pe copacii din apropiare şi făcându-1 pe Petrea să 
se  învălească şi mai bine în sum anul său.

F luerând încet, pa r’câ s ’ar  fi sfiit să trezească pe cineva, 
Petrea îşi mări paşii, îndreptându-se spre casa părăsită, care 
îşi înălţa zidurile sale învechite prin bezna, ce o încunjura.

Nu mai avea mult. Dar ciudat lu c ru ! Cu cât se apropia 
Petrea de casă, neliniştea sa creştea, se făcea din ce în ce 
mai mare şi mai mare, până ce se prefăcu ea, la o vreme în 
frică. Şi el, care nu era tocmai din cei fricoşi, simţia acum a 
cum i se ridică părul măciucă în vârful capului. Ar fi vrut 
să  se întoarcă, dar teama, de a fi luat în râs de tovarăşii săi, 
era  mai mare decât cea de duhurile necurate. *

Poate, că tăcerea cea ca de cimitir, ce domnia în jurul 
său, făcea şi mai fioroasă împrejurimea, destul că Petrea se 
căiea acum am ar de prostia ce făcuse. Era însă prea târziu, 
trebuiea să-şi împlinească făgăduinţa.

Tot cu frica în spate, ţ inând strâns  cuţitul în mâna-i 
dreaptă şi făcându-şi mereu cruce cu limba, ajunse el însfărsit 
la poarta dărâmată a curţi şi se opri aici câteva clipe pentru 
ca să arunce o privire iscoditoare.

Nu se auzea nimică şi tăcerea asta îl înfricoşa şi mai 
tare, Presimţia că i se va întâmpla ceva. Ce, nu ştia, nici 
nu-şi putea da seama şi înzădar îşi frământa mintea ca să 
deslege această taină.

Mii de gânduri, unul mai ciudat decât altul, îi treceau 
prin cap în iuţeala fulgerului şi o nelinişte supărătoare  îl cu
prinse, îi răpea puterea.

Stătuse aşa o vreme şi lui i se păru  că trecuseră ceasuri 
întregi, când tresări de odată din am orţeala sa, la auzul unui 
zgomot înăbuşit, ce venea din spre casă.

^Repede îşi întoarse privirea spre partea aceea şi nevăzând 
nimică, crezu că se înşelase. Şi cu gândul acesta, care îi era 
o  nădejde, o mângâiere, străbătu ograda şi se pomeni de-odată 
în  faţa casei blăstămate.

Atunci în mintea sa aţâţată se petrecu ceva ciudat.
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Firea sa se schimbă ca prin minune. Frica, care îl s tă 
pânise până nu de mult, râpindu-i limpezimea gândirii, peri 
ca prin farmec, făcând loc unei hotărîri bărbăteşti, aşa cum 
numai primejdia cea mai mare o poate aduce unora ş i ’ înpins 
par’că de o m ână nevăzută, mai făcu câţiva paşi şi se opri 
apoi în faţa unei deschizături a casei, ce servise odată de uşă.

Nu mai avea vreme de pierdut. Era tocmai miezul nopţii 
când îngenunchiă el lângă prag.

încă o clipă de şovăire, încă o mişcare şi cuţitul său 
—  cu un ţâşnet scurt —  se împlântă adânc în pragul de 
stejar al casei... Petrea îşi împlinise cuvântul.

Şi cu un suspin de uşurare, bucuros ca unul, ce în 
deplinise o faptă măreaţă, vru apoi să se ridice, dar nu putu. 
Ceva nevăzut îl reţinea pa r’că pe loc, îl pironea de prag.

Atunci, cuprins de o frică nebunească şi fără ca să mai 
poată gândi la alta ceva, decât la scăpare, mai încercă odată 
să se scoale, dar neizbutind nici acuma, cu un gemet s u rd  
se prăbuşi el apoi peste prag.

Mijea a zi şi Petrea nu se mai întoarse.
Fusese o noapte straşnică pentru Ioan  şi tovarăşii săi, 

cari — îngrămădiţi în jurul crucei — petrecură noaptea în 
chinurile cele mai amarnice.

Pe de o parte era neliniştea, care îi supăra, pe de altă
parte, acel vânt subţire şi aspru de toamnă, ce străbătea prin 
sum an prin tot până la oase. Ş ’apoi nici aşteptarea asta nu 
le uşura vegherea.

La început o duseră cam binişor, tot în şăgi şi râsete, 
tolăniţi în juru l unui foc ce răspândea o căldură binefăcătoare. 
Focul însă se stinse încetul cu încetul, dar ei nici n u  luară 
asta în seamă.

Tăcuţi, cu privirele aţântite spre iaratecul, ce abia mai 
licărea, ei se lăsară în voiea gândurilor ş i’l aşteptau mereu 
pe Petrea. Din când în când ridica doar unul capul, când i  
se părea că aude nişte paşi, d a r  amăgit, cădea din nou  în 
visare. Şi vremea se frecura aşa de încetul.

Cocoşii în sat cântaseră pentru a doua oră, când unul 
din ei zise: >Ce naiba, până când om mai aştepta aici, hai- 
dem să vedem ce-i cu Petrea, că doară n ’am năimit nici 
locul acesta, nici nu  suntem cloşte. Ş ’apoi la  u rm a urmei, 
de atâta aşteptat ni-au amorţit ciolanele«.
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L a  auzul acestor vorbe, cari altă dată a r  fi fost răsplă
tite poate cu un  râs, ei se deşteptară şi după ce-şi deştepe- 
n iră  oasele amorţite, o luară pentru a doua oră spre casa 
părăsită.

Tot cu »măi ^ e tre  unde eşti, de ce nu răspunzi« a ju n 
seră ei în sfârşit la casă, dar de Petrea nici că se pomenea.

Atunci Ioan, care păşea în fruntea lor, a jungând mai 
întâi la uşă, se dete de odată cu un ţipet îndărăt. Zărise 
prin deschizătura uşii picioarele lui Petrea, cari ieşeau d in 
coace de prag.

»Ce staţi cu gurile căscate« zise apoi Ioan, care îşi ve
nise în fire, tovarăşilor săi, ce se îngrămădiseră lângă uşă ca 
să vadă ce era »ajutaţi-mi mai bine să-l ridic. Nu vedeţi că 
s ’a întâmplat o nenorocire?«

în  timpul ce unii cam fricoşi se deteră la o parte, Ioan, 
cu încă câţiva, izbutiră să ridice trupul rece şi neînsufleţit al 
lui Petrea, care zăcea cu faţa în jos, pe când un  pârâit pre
lung, ca şi când s ’ar  rupe pânză, însoţea această mişcare.

Ce e ra?  Cuţitul, pe care îl împlântase Petrea, trecuse şi 
prin poala sumanului său, fără ca să fi băgat el asta în seam ă 
şi acuma, la ridicare, acesta îi sfâşiase sumanul.

»Bietul Petrea«, şopti Ioan, care înţelese acuma totul 
cum s ’a trecut. Să vede că aşa i-a fost scris să moară 
de frică«. Şerban Grigorovici.

Redacţionale.
Din cauza urcării preţului de tipar, numărul de fată 

al gazetei noastre a trebuit să sufere o astfel de întârziere.

Rugăm pe cetitorii noştii să plătească fără întârziere 
costul abonamentului gazetei noastre, căci de altfel vom  
fi nevoiţi a nu li o mai trimite.
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(e-i i o  în lume? ■ ■  ■
In  c’opotniţa catedralei dela 

Alba Iulia, sa aşezat Sâmbătă 
în 14 Octombrie dimineaţă 
clopotul cel mare, tu rna t la 
Sibiu din ţevi de tu n ;  pe el 
se află următoarea inscripţie.

»Făcutu-s’a acest clopot 
pentru biserica românească, 
din nou ridicată pe locul clă- 
direi lui Mihai Viteazul, în 
zilele Regelui Ferd inand I-iu 

£"L întregitor de ţară şi domn 
al tuturor Românilor, în 1922 anul încoronării Sale la Alba-Iulia.

** *

In  F ra n ţa  un aviator a zburat cu un aeroplan cu o iu 
ţeală de 341 km. pe ceas. E cea mai mare iuţeală a junsă 
până acuma.

A
* *

De un  timp încoace nenorocirile pe căile ferate ţiu lanţ. 
Astfel s ’au întâmplat înainte de câtevă săptămâni două mari 
nenorociri. Una la staţia Murfatlar, pe linia Constanţa, unde 
u n  tren accelerat s ’a ciocnit cu un tren de marfă. Au perit 
15 persoane iar 15 au fost rănite.

A doua nenorocire a fost în staţia A djud^unde s ’a ciocnit 
u n  tren accelerat cu o maşină» Au fost 22 'de victime, adică
4  morţi şi 18 răniţi. r  ; '

** *

Sâmbăta trecută s ’a făcut la Cernăuţi un  furt îndrăzneţ.
O bandă îmbrăcată în haine milităreşti, condusă de un 

bandit îmbrăcat ca ofiţer, au jăfuit pe la orele seara 
banca Halpern şi Sigal din s ţrada Poştei. Pagubele sunt foarte 
însemnate>, După ce au săvârşit îndrăzneţul furt, hoţii —  aşa se 
zice —  s ’au îndreptat spre Rasarabia, de unde veniseră, 
pierzindu-li-se orice urmă.

** *



120 D E Ş T E P T A R E A

Gazetele vestesc că Mustafa Keraal şi E nve r  P aşa  s ’au 
învoit să pornească lupta împotriva bolşevicilor.

** +
Din Italia se anun ţă  că acolo au izbucuit mari. tulburări 

care —  pe zi ce merge —  se măresc. Se dau lupte chiar 
între trupele guvernului şi răsculaţi.

** *
Doi aviatori americani, locotenenţii Helly şi Mac Ready 

au zburat în Statele-Unite cu un  aeroplan timp de două zeci 
şi nouă de ceasuri fără întrerupere. Durata totală a zborului 
a  fost de 35 ore, în timpul căreia a parcurs o distanţă de 
4 .800 kilometri.

*
*  *

Incorporarea contigentului 1923 adică chemarea la oaste 
a tinerelor născuţi în anul 1901 se va face pe ziua de 20 
Ianuarie  1928.

** *
Zilele trecute a fost ales preşedinte al Germaniei d-1 

Ebert, care fusese până atunci num ai în mod provizoriu.
** *

Se zvoneşte că fostul împărat al Germaniei, voeşte să se 
căsătorească din nou.
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